Практическая работа № 3 по теме "Химические реакции в растворах электролитов
Высокую скорость многих химических реакций в растворах электролитов можно объяснить тем, что они протекают не между молекулами, а между ионами. Для выявления сущности таких реакций их записывают в полном и сокращённом ионном виде. При этом сильные электролиты записывают в виде ионов, а малорастворимые соединения, газы и слабые электролиты – в виде молекул. 
Таблица 1 - Алгоритм записи реакции ионного обмена

	Действие
	Пример

	1 Записать уравнение реакции в молекулярном виде
	BaCl2 + Na2SO4 ( BaSO4( + 2NaCl 

	2 По таблице растворимости определить растворимость всех веществ
	BaCl2 + Na2SO4 ( BaSO4( + 2NaCl

     р              р               н                 р

	3 Составить полное ионное уравнение реакции
	Ba2+ + 2Cl- + 2Na+ + SO42- ( BaSO4(+ + 2Na+ + 2Cl-

	4 Найти одинаковые ионы в левой и правой части, сократить их и записать сокращённое ионное уравнение реакции
	Ba2+ + SO42- ( BaSO4(


Реакции ионного обмена идут до конца только в следующих трёх случаях:

· Если образуется осадок:

CuSO4 + 2NaOH ( Cu(OH)2( + Na2SO4
Cu2+ + SO42- + 2Na+ + 2OH- ( Cu(OH)2( + 2Na+ + SO42-

Cu2+ + 2OH- ( Cu(OH)2( 
· Если выделяется газ:

Na2S + 2 HCl ( 2 NaCl + H2S(
2Na+ + S2- + 2H+ + 2Cl- ( 2Na+ + 2Cl- + H2S(
2H+ + S2- ( H2S(
· Если образуется слабый электролит:
NaOH + HCl ( NaCl + H2O
Na+ + OH- + H+ + Cl- ( Na+ +Cl- + H2O
H+ + OH- ( H2O
При отсутствии ионов, которые образуют газ, осадок или слабый электролит, реакция до конца не идёт:

KNO3 + NaCl ( KCl + NaNO3

K+ + NO3- + Na+ + Cl- ( K+ + Cl- + Na+ + NO3-
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